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A DIGITÁLIS MÉDIAHASZNÁLAT ÖSSZEFÜGGÉSEI 
GYERMEK- ÉS SERDÜLŐKORBAN

tulajdonságai (pl. interaktivitás vagy 
stimuláció intenzitása) (Zimmerman, 
Christakis, 2007). 

A DIGITÁLIS MÉDIAHASZNÁLAT 
HATÁSA A KOGNITÍV ÉS TÁRSAS 
KÉSZSÉGEKRE

A kutatások összefüggést találtak a 
gyermekek gyakori digitális média-
használata és a fi gyelmi készségek, 
végrehajtó funkciók (Konok et al., 
2021), tanulási és nyelvi készségek 
és önszabályozás között (Lawrence, 
Choe, 2021). Az összefüggések egyik 
oka lehet, hogy gyermekkorban az 
agy neuroplaszticitása miatt a gya-
kori digitális médiahasználat és az 
annak következtében elmulasztott 
egyéb tevékenységek hatással vannak 
a különböző kognitív és társas, szoci-
ális folyamatokra. Emellett a digitális 
médiatartalmak tulajdonságai és az 
azokkal eltöltött idő is hatással lehet a 
kognitív készségekre. Pl. a túlstimuláló 
vagy erőszakos tartalmak a végrehajtó 
funkciók zavarához és fi gyelmi prob-
lémákhoz vezethetnek (Christakis, 
2009; Konok et al., 2021; Zimmerman, 
Christakis, 2007). Erre hívja fel a fi -
gyelmet az is, hogy a túlzott digitális 
médiahasználat gyakran jár együtt 
későbbi ADHD-szerű tünetekkel, az 
impulzivitással és a fi gyelmi defi cit-
tel (Beyens, Valkenburg, Piotrowski, 
2018; Ra et al., 2018).

Mivel a digitális médiahasználat 
gyakran a verbális ingerekben gaz-
dag szociális kapcsolatok minőségé-
ből és mennyiségéből vesz el (Kraut 
et al., 1998; Th ulin, Vilhelmson 2019; 
Vandewater et al., 2006), előtérbe ke-
rülnek a vizuális ingerekben gazdag, 
magányos virtuális tevékenységek. A 
valódi szociális kapcsolatok hiánya 
hatást gyakorolhat az olyan kognitív 
képességekre, amiket a gyermekek tár-
sas helyzetekben tanulnak meg és al-
kalmaznak. Pl. a tévét és okoseszközt 
használó óvodás gyerekek gyengéb-
bek a tudatelmélet-készségben a nem 
használókkal szemben (Coyne et al., 
2017; Konok et al., 2021). A televízió 
nem hagy teret az önálló reprezentáci-

A DIGITÁLIS MÉDIAHASZNÁLAT-
RÓL ÁLTALÁNOSSÁGBAN

Azok az ingerek, amelyek az evolúció 
során formálták agyi struktúráinkat, 
az idők folyamán jelentősen meg-
változtak. Ebben nagy szerepet ját-
szik a digitális média, amely számos 
technológiai eszközt, szolgáltatást és 
használati módot lefed. Az érintőkép-
ernyős mobileszközök (okostelefonok 
és tabletek) használata világszerte fo-
lyamatosan növekszik, mindennapos 
használatuk a csecsemők, gyermekek 
és serdülők körében is egyre népsze-
rűbb és mindenhol körülvesznek min-
ket  (International Telecommunication 
Union, 2019; Konok, Bunford, Mikló-
si, 2020; Magyar Központi Statisztikai 
Hivatal, 2018; Rideout, 2015, 2017; 
Strasburger, Jordan, Donnerstein, 
2010). A digitális médiahasználattal 
kapcsolatban sok kutatás igyekezett 
feltérképezni a tévénézés hatásait a 
koragyermekkori fejlődésre és men-
tális egészségre, azonban az „újmédia” 
hatásairól még keveset tudni. A hor-
dozható eszközök használata egyszer-
re lehetőség és veszélyforrás is a gyer-
mekek és serdülők fejlődésére nézve 
(Chassiakos et al., 2016), ennek követ-
keztében kimondottan fontos kutatási 
terület, a jövő generációjának felnö-
vekvése és fejlődése szempontjából. 

A digitális médiahasználat egyszerre 
utal a virtuális világban való elmerü-
lésre és az egyéb, fontos aktivitásokból 
való kivonódásra (helyettesítési hipoté-
zis). Ez hatást gyakorolhat a gyerme-
kek és serdülők fejlődésére (Kraut et 
al., 1998; Th ulin, Vilhelmson, 2019; 
Vandewater, Bickham, Lee, 2006), hi-
szen az eszközhasználat elveheti az 
időt a fejlődés szempontjából fontos 
aktivitásoktól, pl. a kortársakkal töltött 
időtől, a szabadjátéktól, a szülő-gyer-
mek interakciótól. A digitális média-
használat hatását sok tényező együtt 
határozza meg, melyben kimondottan 
fontosak a protektív és rizikó faktorok 
is (Valkenburg et col., 2013), pl. az 
egyén tulajdonságai (pl. életkor, nem) 
(Skalická et al. 2019), a digitális média-
használat módja (pl. ideje), tartalma 
(videójáték, szociális média) és annak 

ók kialakulásának és gyengíti a fantá-
zia működést is (Kiss, 2003).

A DIGITÁLIS MÉDIAHASZNÁLAT 
ÉS AZ ADHD TÜNETEK ÖSSZE-
FÜGGÉSE

Kutatások szerint azok a gyermekek 
és serdülők, akik gyakran használnak 
valamilyen digitális médiát, nagyobb 
valószínűséggel tapasztalnak ADHD-
szerű tüneteket (hiperaktivitást, fi -
gyelmi problémákat és impulzivitást) 
azokhoz a gyermekekhez képest, akik 
kevesebb időt töltenek digitális médi-
ával (Beyens et al., 2018; Nikkelen et 
al., 2014; Ra et al., 2018). Az össze-
függéseket egyrészt a médiatartalmak 
mennyiségére és tulajdonságaira veze-
tik vissza, pl. a vizuálisan túlstimuláló 
vagy erőszakos tartalmakra (pörgős, 
izgalmas videók, videojátékok), me-
lyek a végrehajtó funkciók zavarához 
és fi gyelmi problémákhoz vezethet-
nek (Christakis, 2009; Zimmerman, 
Christakis, 2007).

Azonban egy ezzel ellentétes irányú 
oksági viszony is fennáll: bizonyos 
érzelemszabályozási nehézségekkel 
együttjáró pszichés problémák (mint 
pl. az ADHD) esetén a gyerekek haj-
lamosabbak több időt tölteni digitá-
lis médiával (Mazurek, Engelhardt, 
2013), hiszen a digitális eszközök 
segíthetnek nekik a negatív vagy túl 
intenzív érzelmek szabályozásában. 
Emellett a serdülők általában – az 
ADHD-sok kimondottan – túlságosan 
érzékenyek lehetnek a megerősítésre 
(jutalomra és ösztönzésre), ezért 
különösen hajlamosak lehetnek a 
digitális médiahasználatára (Mathews, 
Morrell, Molle, 2019), illetve fogéko-
nyabbak annak mentális egészségre 
gyakorolt negatív hatásaira (Crone, 
Konijn, 2018). 

A DIGITÁLIS MÉDIAHASZNÁLAT 
ÉS A MENTÁLIS EGÉSZSÉG KAP-
CSOLATA

Az elmúlt évtizedekben a gyermekek 
és serdülők digitális médiahasznála-
tának és mentális egészségének   kap-



(Mazurek, Engelhardt, 2013). Továbbá 
azok a személyek, akik gyenge szo-
ciális kapcsolatokkal rendelkeznek, 
gyakran egyéni szórakozásra hasz-
nálják az internetet, mely fenntartja 
izoláltságukat (Seepersad, 2004). Ilyen 
az eszképizmus vagy coping típusú 
médiahasználat (Kardefelt-Winther, 
2014; Störckert, Molnár, Demetrovics, 
2020). Eszerint a felhasználó egy fenn-
álló probléma miatt fordul a digitális 
média felé, mely negatívan hat a men-
tális egészségére. 

SZÜLŐI MÉDIA, MEDIÁCIÓ

A digitális média mentális egész-
ségre gyakorolt hatását számos té-
nyező együttesen határozza meg, 
például a végzett tevékenységek, az 
azokkal eltöltött idő, a felhaszná-
ló tulajdonságai, környezete és ezen 
tényezők interakciója. Mindazonáltal, 
az összefüggés megértéséhez fontos 
kitérni olyan rizikó- és protektív fak-
torok szerepére, melyek moderálhat-
ják, árnyalhatják a kapcsolatot. 

A különböző szülői nevelési stílu-
sok több úton is hatnak a gyermekek 
fejlődésére. Direkt módon a gyermek 
viselkedésének megerősítésével vagy 
megváltoztatásával, indirekt módon 
pedig a nevelési stílusok folytán lét-
rejött családi légkör és társas-érzelmi 
környezet által (Rhee, 2008). A szülői 
nevelési stílusok a médiahasználat sza-
bályozásában is megnyilvánulnak és 
hatást gyakorolhatnak a gyermekek és 
serdülők fejlődésére, mentális egészsé-
gére (Coyne et al., 2014; Konok et al., 
2020; Valkenburg et al., 2013). 

A szülők kulcsfontosságú szerepet 
töltenek be a gyermek internethez való 
hozzáférésében, azonban ennek szabá-
lyozása, másnéven szülői mediációja, 
serdülőkorban egyre nehezebb. A digi-
tális eszközhasználat szülői mediációja 
különböző stratégiákban nyilvánulhat 
meg (Valkenburg et al., 1999): korlá-
tozó, aktív és ko-mediációs stratégia 
formájában. A stratégiák pedig kü-
lönböző stílusokban jelenhetnek meg: 
autonómia támogató, kontrolláló és 
inkonzisztens stílusban.

A szülői mediáció indirekt módon 
protektív és rizikótényezőként jelen-
het meg a digitális média negatív ha-
tásaival szemben. Pl. a korlátozó stra-
tégiát alkalmazó szülők szigorúbban 
szabályozzák a gyermekek tévénézés-
sel eltöltött idejét (Cillero, Jago, 2010), 
ezzel csökken az ártalmas tartalmak 

csolatát feltérképező kutatások vegyes 
eredményeket találtak a képernyő 
előtt eltöltött idő és a digitális tartal-
mak tekintetében (Best, Manktelow, 
Taylor, 2014; Pantic, 2014; Seabrook, 
Kern, Rickard, 2016; Strasburger et 
al., 2010). Ennek köszönhetően egyre 
több olyan kutatás született, melybe 
különféle szempontokat vontak be, 
támogatva az ok-okozati folyamatok 
megértését. Ilyen tényezők lehetnek 
pl. a szociális kapcsolatok (Harasemiw 
et al., 2019), illetve a felhasználó elő-
zetes mentális egészsége (Sela et al., 
2020). Ezek a tényezők rizikó- és pro-
tektív tényezőként jelenhetnek meg, és 
mod erálhatják, árnyalhatják az össze-
függést.

Leung (2007) szerint az egyének a 
digitális médiát egy érzelem-mene-
dzselési eszköznek és szociális kom-
penzációnak használják, mely ellen-
súlyozza az offl  ine életükben átélt 
stresszt. Eszerint a felhasználók előze-
tes mentális egészsége meghatározza a 
digitális média felhasználásának mód-
ját és annak hatását a mentális egész-
ségre: azok a személyek, akiknek jó a 
mentális egészségük, a digitális eszkö-
zök valamilyen tulajdonságából profi -
tálva fenntartják vagy növelik a men-
tális egészségüket (’rich get richer’). Pl. 
az internet szociális aspektusa segíthet 
új kapcsolatokat létrehozni, vagy erő-
síti a meglévő kapcsolatokat (Chou, 
Condron, Belland, 2005; Kraut et al., 
2002). Azonban a mentális egészségre 
negatívan is hathat a digitális eszköz-
használat, pl. az online fenntartott 
kapcsolatok mélységének korlátozott-
sága miatt hosszú távon káros hatást 
gyakorolhat a mentális egészségre. Ezt 
a jelenséget nevezik Kraut és munka-
társai (1998) az internet paradoxonjá-
nak (’rich get poorer’). Ugyanakkor a 
mentális nehézségekkel küzdő szemé-
lyek a digitális eszközök tulajdonságai 
által enyhíthetik is vagy akár megold-
hatják problémáikat. Pl. Bessiere és 
munkatársai (2008) kutatásukban azt 
találták, hogy azok a depressziós sze-
mélyek, akik az interneten keresztül 
barátaikkal és családtagjaikkal inten-
zíven kommunikáltak, hat hónappal 
később javuló tüneteket mutattak. 
Azonban a digitális eszközhasználat 
bizonyos felhasználók mentális prob-
lémáit súlyosbítja. Pl. az érzelem- és 
impulzusszabályozási nehézségekkel 
együttjáró ADHD esetén a gyerekek 
hajlamosabbak több időt tölteni a 
digitális médiával, ami megnövelhe-
ti a függőség kialakulásának esélyét 

esélye és nő a játékkal és kortársakkal 
töltött idő lehetősége. 

HOGYAN SEGÍTHETJÜK A GYER-
MEKET A DIGITÁLIS MÉDIA VILÁ-
GÁBAN? A MÉDIATUDATOSSÁG 
SZEREPE

A kisgyermekkori és a serdülőkori 
médiafogyasztás funkcióját tekint-
ve rendkívül eltérő. Jelen világunk-
ban az óvodáskorúak már aktív 
médiafogyasztónak számítanak, az 
egymást követő generációk egyre 
korábban kezdik el használni az 
internetet. Egy magyarországi kutatás 
alapján (Molnár, 2019) az óvodások 
80%-a minden nap néz televíziót, har-
mada használ számítógépet. Emellett 
az internetezés intenzitásának növe-
kedésével csökken a tévénézés aránya 
(Apró, 2019). Fontos, hogy ezek az 
eszközök ne lépjenek a hagyományos 
játékok helyébe. Szülőként, pedagó-
gusként érdemes felajánlani a gyer-
mek számára játékokat, ugyanis ezek 
csökkentik a tévénézés mennyiségét 
(Apró, 2019): az óvodáskorú gyerme-
kek a játékok megléte mellett idejük 
44%-át töltötték tévénézéssel, játékok 
nélkül a 87%-át. 

A mennyiség csökkentése mellett 
előtérbe kerül a minőségi médiafo-
gyasztás szerepe is. A kisgyermekek 
kiszolgáltatottak, sebezhetők a mé-
diatartalmak esetében is, ezáltal nél-
külözhetetlen a szülő vagy kompetens 
felnőtt felügyelete a médiahasználat 
során. Az említett érzékeny korosz-
tályba tartozó gyermekek még nem 
képesek elkülöníteni a valóságos és 
valótlan tartalmi elemeket (Kósa, 
2018). A gyermekeknek szüksége van 
a látott tartalmak feldolgozásának tá-
mogatására, amiben a szülő nyújthat 
biztonságos támaszt. A legelőnyösebb, 
ha a szülővel együtt nézi a gyermek a 
műsorokat, és közben átbeszélhetik a 
látottakat, kérdezhetnek és válaszokat 
kaphatnak. Ezzel egyidőben a gyer-
meknek fejlődik a kritikai látásmódja, 
és a szülőnek lehetősége van megala-
pozni a „tudatos nézői” attitűdöt. 

A személyiségfejlődés szempont-
jából a serdülőkor szintén érzékeny 
időszak, jelentős változások fi gyelhe-
tők meg a gondolkodás, az identitás és 
az interperszonális kapcsolatok terén. 
Pszichoszociális megközelítés alapján 
ebben az időszakban a serdülők igye-
keznek magukat társadalmi kontex-
tusban is elhelyezni, érdekli őket az, 
hogy kortársaik mit gondolnak róluk. 



kutatók gyakran hozzák összefüggés-
be a fl ow-élmény (Csíkszentmihályi, 
1997) átélésével, amikor a diák képes 
belemerülni a feladatba, ami pozitív 
hatással van a belső motivációra is 
(Kiili, 2005). Az említetteken kívül 
a szülők, pedagógusok segíthetik a 
gyermeket, hogy hiteles forrásokból 
tájékozódjanak (álhírek kiszűrése), 
megmutathatják, hogy az internet vi-
lága megfelelő használattal alkalmas a 
tudásuk gyarapítására. 

AZ OLVASÁS ÉS AZ ÚJ TECHNO-
LÓGIÁK KAPCSOLATA

Sajnálatos tény, hogy míg 2005-ben 
Magyarországon a gyerekek átla-
gosan napi 54 percet töltöttek olva-
sással, addig 2017-re ez 39 percre 
csökkent, mely összefüggésben áll 
az internethasználat növekedésével 
(Danó, 2018). A könyv forradalmának 
tekinthető interaktív könyvek egyre 
népszerűbbek hazánkban is, bár 
a kutatók körében nagyon eltérő 
véleményekkel és eredményekkel 
találkozhatunk. Az interaktív könyv 
egy érintőképernyős műfaj, az 
e-booktól az különbözteti meg, hogy 
a képernyőn látott képek és szövegek 
életre kelthetők, bizonyos utasítások 
által. 

Adamikné Jászó Anna (2006) az 
olvasási nehézségek hátterében a vi-
zuális kultúra terjedését, valamint 
a leszakadó társadalmi rétegek nö-
vekedését (alulszocializáltság) és a 
motiváció hiányát látja. A fejlődést 
az olvasástanítási módszerek korsze-
rűsítésében és a motiváció fenntar-
tásában látja. Paradox módon éppen 
az lehet a megoldása a problémának, 
ami részben az okozója is. Egyes 
kutatók úgy vélik, hogy ösztönzően 
hat a gyermekekre és pozitívan hat az 
olvasóvá nevelés folyamatában, míg 
más kutatások a nyomtatott könyv el-
sőbbségét mutatták ki (Glaser, 2014). 
McLuhan szerint a nyomtatott könyv 
csak egyetlen érzékszervet mozgósít, 
az interaktív könyv azonban többirá-
nyú, és a befogadót további cselekvés-
re ösztönzi, ami képes fenntartani a 
motivációt a további olvasásra. 

Társadalmi szempontból is van 
előnyös oldala az új technológiának: 
egyes kutatók szerint csökkenthető 
az analfabetizmus mértéke (kb. 800 
millió analfabétát tartanak számon 
világszerte). A szegény országokban 
és társadalmi rétegekben kimondot-

A serdülőkor a kísérletezés időszaka, 
kipróbálják magukat különböző szere-
pekben, aminek szerencsés esetben az 
a következménye, hogy biztonságosan 
el tudják helyezni magukat a világban, 
és egyre könnyebben tudják benne de-
fi niálni saját magukat. Nestik és mun-
katársai (2018) szerint a mai serdülők 
online felületen élik meg a legtöbb 
szociális interakciót, az identitás ala-
kulásának kiemelt platformja a virtuá-
lis világ, melynek legnagyobb rizikói a 
következők: függőség kialakulása, on-
line zaklatás, illegális tevékenységekbe 
való bevonódás, valamint az antiszo-
ciális és önpusztító viselkedésformák 
megjelenése. Az állandó online lét és 
a folytonos szociális kapcsolódás és 
elérhetőség előidézi a serdülőkben a 
szeparációs szorongást (Tari, 2015), il-
letve az internethasználat összemossa 
a határokat a magán- és a közösségi 
szféra között, mely a serdülők életé-
ben egy újabb veszélyforrás. A serdü-
lők 41%-a nyilvános profi llal szerepel 
a közösségi médiai oldalakon, közel 
90%-a oszt meg fényképet és veze-
téknevet, 17%-a a telefonszámát és 
a címét is, aggasztó arányban (40%) 
osztanak meg információt önmaguk-
ról, teljesen idegen emberekkel (Kósa, 
2018). 

A közösségi oldalakon való jelen-
lét a kortárs közösség által elvárt vi-
selkedésformák egyike, tehát a szülő, 
nevelő, pedagógus tájékozódása és 
edukálása kiemelt fontosságú, hogy 
ne csak értsék, de szükség esetén tá-
mogatást is nyújtsanak a serdülők 
számára. Tanórai kereteken belül a 
pedagógus is alkalmazhat ismeretter-
jesztő, illetve képességfejlesztő digitá-
lis alkalmazásokat, így védett légkör-
ben sajátíthatja el a diák a tudatos és 
kiegyensúlyozott médiahasználatot. A 
digitális játékok oktatási célzattal való 
alkalmazásának lényeges tulajdonsá-
ga az interaktivitás, amely lehetőséget 
kínál a kooperatív (együttműködő) és 
kollaboratív tanulási módszerek adap-
tálásának (Pásztor, 2013) a magányos, 
kizárólag szórakoztató célú játékokkal 
szemben. A digitális játékok tanórai 
keretbe illesztése növeli a tanuló tel-
jesítményét és motivációját, hiszen 
interaktív környezetet teremt, és azon-
nali visszacsatolást ad (Pásztor, 2013), 
mely a hiperaktív/impulzív tüneteket 
mutató gyermekek számára kimon-
dottan előnyös lehet. Az interaktív 
képességfejlesztő gyakorlatok kiváló 
felületet adhatnak a változatosság-
nak, az érdeklődés fenntartásának. A 

tan kevesen jutnak nyomtatott gyer-
mekkönyvhöz, azonban az UNESCO 
kutatása alapján (Gayan, 2019) 7 mil-
liárd emberből 6 milliárd embernek 
van jelenleg mobiltelefonja, melynek 
harmada olvas mesét a gyermekének 
az okostelefonjáról. Tehát az interaktív 
könyveknek is vannak előnyös oldalai, 
azonban az olvasási vágy felkeltésében 
hatalmas szerepe van az élményalapú 
oktatásnak, vagyis az aktív tapasztalat-
szerzésen alapuló kompetenciafejlesz-
tésnek is (Petres Csizmadia, 2021). 
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